

# 庆丰收 迎盛会

2022年9月27日 星期二 编辑:张鑫 美编:罗万玲 网址:www.nmgsb.com.cn

## 欢庆丰年 致敬农民 2022年“中国农民丰收节” 内蒙古自治区主会场活动精彩纷呈



本报记者 张鑫

瓜果飘香谷满仓，又是一年好“丰”光。在第五个中国农民丰收节到来之际，我区各地群众举办多种活动共庆丰年，致敬农民，展示丰收硕果，共同见证收获的喜悦与劳动的甘甜，满怀豪情喜迎党的二十大胜利召开。

9月19日，呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村一派热闹景象，以“庆丰收 迎盛会”为主题的2022年“中国农民丰收节”内蒙古主会场庆祝活动在这里举办。本次活动为期两天，会场周边设置了农时节气文化长廊区、庆丰收·文化体育同乐区、五谷丰登展示区、主舞台区“村晚”大联欢、青少年劳动教育趣味写生区、“全区乡村振兴庆丰收”成果展

区、农牧优品金秋消费区、乡村美食品鉴区、乡村振兴论坛/数商兴农·农民大讲堂区9个区域。

南渡搬搬等庆丰收趣味运动会、农特产品展销品鉴会、网红主播联动直播、乡村特色文艺表演等活动精彩纷呈，既展现了新时代新农村的新风貌，也进一步激发了农民群众创造美好生活的干劲。

据了解，赛罕区总耕地面积为59.9万亩，粮食作物播种面积45.4万亩，现有各类温室大棚1.4万栋，总占地面积5.5万亩，已形成“四线、五地、多点”布局，培育万鑫、德志、顺丰等农牧业龙头企业35家，规模化种植蔬菜45个，家庭农牧场479家。2022年，

赛罕区立足城郊区域广阔优势，以菜、奶两大产业为主，通过乡村民宿与设施农业、观光农业、文化体验等产业融合发展的方式正在打造具有赛罕特色的都市型农业。整合各类资金，共实施设施农业项目17个，累计投入资金约1.167亿元，建设温室大棚590栋。按照“两增、四控、七配套”的标准，建设高标准农田3.5万亩。

另悉，9月23日，“喜迎二十大 金秋庆丰收 致敬领祖国”呼和浩特市第四届“十星级”文明户发布仪式暨2022年新城“中国农民丰收节”庆祝活动在新城成吉思汗街道办事处生盖营村举办。活动内容以农产品展销为主，现场还有科普宣传、文艺表演、

书画展出的内容，广大农民朋友载歌载舞，庆祝丰收的喜悦。

活动现场，来自全区百余种农产品进行集中展销，不少村民互相分享农业技术，传递农业信息。质优价廉的农产品吸引着前来观光的市民。而农业科普宣传则吸引着更多的农户来请教种植的知识。活动现场不仅有农产品展销，具有乡村特色的精彩演出为丰收时节增添了不少喜气。台上演出精彩绝伦，台下掌声此起彼伏，直到演出结束村民们仍感到意犹未尽。此外，书画展等丰富多彩的活动也为丰收节增色不少。

活动现场还于今年评为市级“十星级文明户”的10位代表颁奖。近年来，在呼和浩特市文明办创建工作中，呼和浩特市各级党委政府以提升乡风文明为重要抓手，深化群众性精神文明创建活动，通过提升农村公共文化服务水平，丰富农民群众精神文化生活，加大农村未成年人思想道德建设工作力度，持续开展农村地区移风易俗专项治理，进一步提高农民群众的道德素质、道德水准、文明素养和社会文明程度。在各级文明村镇创建中，涌现出许多爱党爱国、孝老爱亲、勤俭节



约的先进典型，共选树了100户星级文明家庭，全市形成了以“星”为荣、创“星”争“星”的浓厚氛围。

9月22日，中国农民丰收节到来之际，呼和浩特市新的社会阶层人士开展“寻美·中国·呼和浩特之美”活动，走进呼和浩特市清水河县“看丰收”。

沉甸甸的谷穗、金灿灿的收获，农民丰收的喜悦尽现眼前。参与活动的呼和浩特市新媒体网络代表人士分别来到圣地农业及其合作的有机青贮玉米基地、聚宝庄种植基地以及“国家级农业产业化重点龙头企业”内蒙古蒙清农业科技开发有限公司的高标准农田，参观了便捷高效的自动挤奶车间、高度机械化的收割现场、满挂蔬菜果架的种植基地。据悉，此次活动是“凝聚新力量·筑梦新时代”——“寻美·中国·呼和浩特之美”主题活动的重要内容之一，旨在引导新的社会阶层人士充分发挥优势专长，履行社会责任，营造良好氛围，通过镜头、文字、声音等形式共同分享收获喜悦，展望美好未来，为促进共同富裕、助力乡村振兴贡献智慧和力量。



文中配图为2022年“中国农民丰收节”内蒙古自治区主会场活动现场

### 包头“中国农民丰收节” 让丰收的喜悦传递到田间地头、千家万户

本报记者 迪威娜

9月23日，以“庆丰收、迎盛会”为主题的2022年包头市“中国农民丰收节”在土右旗举行，农民们欢聚一堂庆祝自己的节日，全面展示包头市乡村振兴的新成就、新风貌、新面貌，让丰收的喜悦传递到田间地头、千家万户。

活动中，包头市30多家农牧业企业、农民专业合作社举行了本土农产品展销活动，展示展销各个旗县区优质粮食、蔬菜、果品、药材、鲜花、食用菌、肉类、蛋品、奶类等特色农产品。

包头市土右旗委书记张雨在致辞中表示，土右旗是包头的农业大旗，农耕文明悠久，农业文化丰富，具有得天独厚的自然生态和农业资源优势。近年来，土右旗在包头市委、市政府的坚强领导下，在市农投局和相关部门的大力支持下，主动承接包头市“建设在全国有重要影响力的农畜产品产业基地”的发展定位，立足全国168万亩良田上，百万亩优质玉米生产基地、近200个规模化养殖基地、7000亩葡萄酒绿色食品加工园区、国家现代农业产业园等产业基础优势，依托元泰丰、小尾羊、骑士乳业、牧勒川糖业、金骆驼酒业、北辰饲料等龙头企业带动，推动农业规模化、标准化、融合化发展，稳定形成年产80万吨粮食、22万吨鲜奶、7万吨白砂糖、32万吨饲料、3万吨油脂、年屠宰170万只肉羊的生产能力。

土右旗紧盯都市“菜篮子”“米袋子”“肉匣子”和“果盘子”，以农畜产品精深加工为抓手，把丰富的粮、肉、乳、糖等转化成优质高附加值的绿色农产品，引进建设了酪蛋白及衍生产品、玉米淀粉深加工、肉夹馍等加工、葡萄酒等一批精深加工项目，同时大力支持中央厨房开发净菜、预制菜、半成品菜等适应新消费产品，从田间地头到厨房餐桌的全产业链“优良食品”正在形成，区域绿色农畜产品精深加工基地建设迈上新台阶。

张雨表示，当下的土默川大地，粮食喜获丰收，农畜产品稳产保供，农民收入持续增长，乡村振兴如火如荼，现代农牧业做强建设迈出坚实步伐。

包头市农投局二级调研员徐百亭介绍，近年来，在各相关部门的大力支持下，经过各旗县区的全力推动和广大农牧民的辛勤劳动，广大“农人”围绕农牧业强、农村牧区美、农牧民富“三条主线”，加快推进乡村振兴，全市农牧业、农村牧区发展持续稳中向好，全市农牧民的获得感、幸福感、满意度进一步提升。

今年以来，包头市克服前期严重干旱的影响，积极抢种补种荞麦、燕麦等作物，全年粮食播种面积333万亩，实现面积、产量、效益“一增两稳”。玉米大豆复合种植成为我市稳产增产的重头戏，在5个旗县区推广37万亩，总产量居全国地级市首位。畜牧业稳基

础扩规模，存出栏保持“双增长”，截至8月底，全市牲畜存栏622万头只，出栏383万头只，同比分别增长12.9%和15.2%。肉类总产量12.5万吨，鲜奶产量31.5万吨。设施农业提质增效，实现面积产量效益“三提升”。全市肉果蔬菜种植面积达到23万亩左右，增长6%，产量113万吨，增长8%。农牧业的丰产丰收有效保障了包头市菜篮子产品品质优越。

土右旗作为全国产粮大县，依托辽阔富庶的土默川平原，土右旗玉米、杂粮、高粱、水稻、中药材等种植业长足发展，肉羊、奶牛、肉牛养殖业规模化、标准化水平明显提升，在全市农牧业生产中发挥了半壁江山的作用。全旗引进了元泰丰、山西海海、辽宁永丰等行业知名龙头企业，培育形成了北辰饲料、骑士奶业、丰同圆肉羊、双有豆腐等一批农畜产品品牌，扶持了西湾、美岱营等一批美丽乡村示范村，当地农牧民的收入稳步提高。

徐百亭表示，包头市将以庆祝中国农民丰收节为契机，聚焦全面推进乡村振兴、加快农业农村高质量发展的主旋律，加快我市乡村建设，大力弘扬传统优秀农耕文化，进一步激发农民群众创造美好生活的干劲，全力确保粮食丰收和农产品稳定供应，汇聚全社会推进乡村振兴的强大合力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### 达茂旗：玉米青贮收获忙 奏响秋收进行曲

金秋五香，玉米青贮忙。眼下正是玉米秸秆青贮的收获季节，也是饲草料储备的黄金期。连日来，包头市达茂旗乌兰镇镇各村抢抓给有利时机，把青贮饲料作为保障产业发展、助力群众增收的重要措施，扎实开展青贮饲料工作。

在大汉海村的一处玉米地里，伴随着机声隆隆，大型玉米青贮收割机穿梭在茫茫的“青纱帐”里交替作业，一排排笔直竖立的玉米秸秆被卷入机器中，再经机械粉碎处理后抛入与它并肩前进的运输车车厢内，一辆辆装满青贮饲料的运输车满载而去，田间地头呈现出一片繁忙景象。

跟随运输车来到饲料加工现场，广场上打捆机正在把粉碎的玉米秸秆装进青贮打包机，经过压缩、打卷、包装等程序，不一会儿就“吐出来”了一个圆柱形的青贮包。“2022年我家种植的140多亩玉米全部进行了青贮，机械直接开进地里头作业，给我省了不少功夫。而且2022年的行情不错，一定能增收。”大汉海海村卜村民樊德恒看着收割好的玉米秸秆完成打包，脸上露出了喜悦的笑容。

“我们的青贮包，体积小、方便运输，由于抗压性能好，不受季节影响，可以露天堆放1-2年，农民买回

去后随用随取，既省心又省力。”看着空地上一排排摆放整齐的蓝色青贮包，乌兰镇党委书记第二告诉记者，青贮饲料可以提升牛羊养殖质量，每当玉米秸秆青贮收获时，附近的养殖户都会到现场大量收购，为牲畜越冬储备足“口粮”，能较好满足畜牧业发展对于饲草料的需求。

乌兰镇镇综合保障和技术推广中心主任卢宇介绍，现在是开展青贮工作、储备青贮饲料的关键时期，储备工作正在有序进行，为确保玉米顺利收割，我们提前进行安排部署，排查农机具故障，并对玉米收割质量、安全拉运等环节进行跟踪指导，为确保玉米应收尽收，为农民增产增收打下坚实的基



机器在田间作业

呼和浩特 / 包头·时和年丰



该组图片为丰收节活动现场